الإخراج في الكائنات الحية
      س1/ وضح مفهوم الإخراج وأهميته 

        الاجابة / هي عملية حيوية يتخلص بواسطتها الكائن الحي من الفضلات الضارة والمواد التالفة الناتجة عن العمليات 
         الحيوية  وما يصاحبها من أنشطة كيميائية مختلفة . لأنها إذا تراكمت في جسم الكائن الحي سببت له الكثير من المشاكل 
   س2/ اكمل :    تقتصر عملية الإخراج فى الحيوان على المواد التي 000 الأغشية البلازمية للخلايا  000  الجسم . 
   الاجابة / تعبر – لتغادر 
   س3/ علل : خروج فضلات الطعام( البراز ) ونيتروجين الهواء الجوى لا يعتبران إخراج بمفهومه العلمي؟

   الإجابة/  لأنها تخرج من الجسم دون أن تنفذ من الأغشية البلازمية للخلايا
   س4/ ما هى أهم الفضلات المنتجة في جسم الإنسان وأماكن إخراجها ؟  
الاجابة / 

	اهم الفضلات
	اماكن اخراجها

	1   -  ثاني أكســــــيد الكربون
	الرئتين .

	2  -  المـــــــــــــــــــــــــــــــاء
	الكليتان - الجلد – الرئتان .

	3   -  الفضلات النيتروجينية ( الناتجة عن تكسير البروتينات)
	الكليتان - الجلد ( نسبة ضئيلة ) .

	4   -  الأمـــــــــــــــــــــلاح
	الكليتان - الجلد.

	5-  التوابل ( المواد المتطايرة )
	الكليتان – الرئتان .

	6-  المواد السامة
	الكبد أو الكليتين ( بعد تحويلها إلى صورة غير سامة أو غير ذائبة ) لذلك فالكبد له وظيفة إخراجية.


س5/ علل:  يعتبر الجلد  عضو للاخراج في جسم الإنسان ويعد الجلد أكبر أعضاء الجسم  
      الاجابة /  لأنه يحيط بالجسم كله وأطرافه من الخارج  
 س6/ وضح باختصار تركيب الجلد ؟ 

الاجابة /  يتركب الجلد من طبقتين رئيسيتين هما:  البشرة  والأدمة , ويلتصق الجلد بالجسم بواسطة طبقة دهنية.
      1-  البشرة : 
   أ-  وهى عدة طبقات من الخلايا الطلائية ما يوجد على السطح  منها خلاياغيرحية مملوءة بمادة قرنية تسمى الكيراتين 
        وتنشا عن هجرة خلايا الطبقة الداخلية إلى السطح الخارجي حيث تموت وهى تتجدد باستمرار وتعرض  0 
   ب- عند قاعدة الطبقة الداخلية توجد خلايا صبغية تفرز حبيبات تكسب الجلد لونه0
     وتتكون الأظافر عند أطراف الأصابع نتيجة لاندماج وتجمد القشور التي  تفرزها الطبقة الداخلية 0 
     2-   الأدمة :
   وهى الطبقة الحية في الجلد لان خلاياها حية تتكون من ا نسجة ضامة وتحتوى على الاوعية الدموية والنهايات العصبية 
   الحسية والغدد العرقية والغدد الدهنية والخلايا الدهنية و بصيلات الشعر .
   س7/ صف تركيب الغدة العرقية ووضح وظيفتها ؟

الاجابة /   الغدد العرقية 
        تنتشر الغدد العرقية فى طبقة الادمة بالجلد وهى عبارة عن أنبوبة رفيعة تلتف على نفسها تفتح عند سطح
      الجلد ( في طبقة البشرة ) بفتحة تسمى  مسام العرق 0

    وظيفة الغدد العرقية : 

     تستخلص الغدة العرقية الماء والأملاح غير العضوية وكمية ضئيلة جداً من البولينا من الشعيرات الدموية التي تحيط 
    بقاعدتها مكونة العرق الذي يخرج من مسام العرق ويتبخر العرق على سطح الجلد ليخفض ذلك من حرارة الجسم 
   وتتخلف الفضلات التي تجعل الجسم لزجا 0
   س8 /  علل : يجب إزالة الفضلات من على سطح الجلد تباعاً بالغسل ؟

  الإجابة/    حتى لا تسد الفضلات  مسام العرق وللوقاية من الروائح الكريهة التي تنبعث عند تراكمها .

   س9/ صف تركيب الشعر؟ 
الاجابة : تتكون الشعرة من بصيلة تحيط بها كثير من الشعيرات الدموية و توجد حولها قرب خروجها من الجلد غدة دهنية تفرز 
           مادة دهنية تسهل من خروج الشعرة من الجلد وتكسبهاليونة تمنع تقصفها كما يتصل بها عضلة تحركها إذا انقبضت0

  س10 /  علل: تختلف درجة لمعان الشعر وبريقة من شخص لأخر؟                                      
   الإجابة/ بسبب اختلاف إفرازات الغدة الدهنيةالتى تجاور بصيلة الشعرة والتي تفرز إفرازات دهنية تكسب الشعرة ليونة تحول 
               دون تقصفها وتكسب الشعر اللمعان والبريق0

   س11/ قارن بين لكليةفي الفقاريات الدنيا والفقاريات الراقية
 الاجابة /
	 الكلية في الفقاريات الدنيا                                               
	الكلية في الفقاريات الراقية

	تكون الكليات أعضاء طويلة ورقيقة)
 وتمتد على طول جانبي العمود الفقري    
	  تكون الكلية أكثر اكتنازا
  وتقع خلف غشاء البريتون الذي يبطن التجويف البطني 




س12/ وضح مع الرسم تركيب الجهاز البولى فى الانسان ؟ 
الاجابة /    ( الرسومات نستعين بكتاب المدرسة )
الجهاز البولي في الإنسان

     يتكون من كليتين حيث يتصل بكل كلية  قناة تنقل البول تسمى  حالب فتجمعه في المثانة البولية حيث يخرج بعد أن يتجمع 
    عن طريق قناة مجرى البول.

   أولا:  الكلية :-

    تركيب الكلية       
    تقع كليتا الإنسان في الجزء العلوي من التجويف البطني على جانبي العمود الفقري ويبلغ طول الكلية نحو 12 سم 
   والعرض 7 سم والسمك 3 سم .
  ب) الكلية تشبه شكل حبة اللوبيا , فجزؤهاالخارجي محدب والداخلي مقعر وعند جزئها المقعر يدخل فرع من الأورطى يسمى 
       الشريان الكلوي كما يخرج وريد يسمى الوريد الكلوي  يتصل بالوريد الأجوف السفلي .
  ج) عند فحص مقطع طولي في الكليةنجدها تتكون من  منطقتين  منطقة خارجية ضيقة تسمىالقشرة  ومنطقة داخلية عريضة 
      تسمى النخاع  والنفرون  هو الوحدة الوظيفية العاملة فى الكلية وتتكون كل كلية من نحو مليون نفرون 

تركيب النفرون 

  النفرونات عبارة عن أنابيب دقيقة تنتفخ في بدايتها مكونة انتفاخا يشبه الفنجان يسمى محفظة بومان  توجد بمنطقة القشرة 
  ولكل نفرون أنبوبة تكون متعرجة في منطقة القشرة وتؤدى إلى انحناء على شكل  حرف U يسمى ثنيةهنل في منطقة النخاع 
  ثم يعود مرة أخرى إلى القشرة في صورة متعرجة وتتجمع هذه  الأنابيب في تجويف الكلية المقعر الذي يعرف  باسم حوض الكلية0

  ثانيا : الحالبان:-   ( يتصل بكل كلية أنبوبة تسمى الحالب)

    والحالب أنبوبة تنقل البول قطرة بقطرة من حوض الكلية إلى المثانة البولية حيث يتصل بها من الخلف في اتجاه مائل

   ثالثا : المثانة البولية:

      كيس عضلي يخزن البول وللمثانة عضلة عاصرة تسدها حتى يتجمع فيها البول ولا تسمح للبول بالخروج إلا عند الحاجة 
         في قناة تسمى  قناة مجرى البول .
    رابعا: قناة مجرى البول:

     هي قناة تتصل بالمثانة البولية وتنقل البول خارج جسم الإنسان
س13/ كيف يتم استخلاص البول من الدم    ( كيف تعمل النفرونات ) ؟
الاجابة / 
      يخرج من الأورطى فرعان يتجه كلا منهما إلى إحدى الكليتين ويسمى ( الشريان الكلوي ) حيث يدخلهاعند سطحها المقعر 
       ويتفرع الشريان الكلوي إلى أفرع أصغر فأصغر وأخيرا إلى شعيرات دموية داخل محفظة بومان مكونا ما يسمى الجمع 
ويتم استخلاص البول فى الكلية على مرحلتين هما : 
  1- عملية الترشيح( تحدث في محفظة بومان) حيث من خلال شبكة الجمع و تحت تأثير ضغط الدم المرتفع في شبكة الشعيرات 
       الدموية ( الجمع) يرشح الجزء السائل من الدم ( البلازما ) بما يحويه من ماء وفضلات ومواد معدنية  وجلوكوز , أما 
       خلايا الدم وجزيئات البروتين الكبيرة  فلا ترشح من الدم  

  2- عملية الاستعادة ( تحدث في أنابيب النفرونات ) حيث يوجد كثير من الشعيرات الدموية التي تقوم بامتصاص واستعادة ما 
       يحتاجه الجسم من الرشيح ( ويعرف ذلك باعادة الامتصاص الاختياري )  فيتم استعادة الماء الذي يحتاجه الجسم 
      والجلوكوز والمواد المعدنية لتمر ثانية إلى الدم بينما تترك فقط  الفضلات التي تكون في صورة بول 0

   س14/ مم يتركب البول ؟ 

    الاجابة / يتركب البول من  فائض الماء والفضلات النيتروجينية ( اليوريا ) و بعض الأملاح غيرالعضوية
       كما قد يحتوى على مواد أخرى تكون فائضة عن حاجة الجسم وتشمل مقادير صغيرة من الجلوكوز والفيتامينات .

   س15 /    ماذا يحدث إذا لم تتم عملية الاستعادة عقب عملية الترشيح؟

   الإجابة :   الجسم يفقد كثيراً من المواد الضرورية اللازمة له كما يلزم الفرد أن يشرب 170 لتراً من 
                 الماء في اليوم الواحد لإحلاله بدلاً مما فقد .
    س16/   كيف يتخلص الجسم من الفضلات خلال التبول؟

 الإجابة  /   يتجمع البول في الحالب بعد أن يخرج من الكلية إلى المثانة حيث يخزن وعندما تمتلئ المثانة بالبول فان عضلاتها 
              تنقبض لتدفع البول إلى قناة مجرى البول ليطرد خارج الجسم .
    س17/  علل : يمكن للفرد العيش بكلية واحدة ؟

الإجابة  /   لأنه فى هذه الحالة فان الكلية الأخرى تنمو وتكبر قليلاً وتقوم بعمل الكليتين معاً .

   س18/ علل: لايمكن لأحد أن يعيش طويلا دون أي كلية ؟

    الإجابة/   إذا أزيلت الكليتان أو توقفتا عن العمل لأي سبب  يصاب الفرد بالتسمم نتيجة تراكم الفضلات في دمه .

      ملاحظات هامة جدا :-

     1- مقدار الدم الذي يمر خلال الكلية كل دقيقة من 1.2 – 1.3 لتر أي نحو 1600 لتر كل يوم وهو

          يوازى  ¼ حجم الدم الذي يضخه القلب وذلك  يعنى أن نسبة عالية جدا من الدم تمر خلال الكلية

         فى كل وقت 0 

    2- يحتوى جسم الإنسان على حوالي   5.6 لتر من الدم منها  حوالي نحو ثلاث لترات من البلازما
        تمر كل قطرة منها خلال الكلية لتراقب محتوياتها وتختبر نحو 560 مرة في اليوم .  
 س19/ اكتب باختصار عن تركيب وأهمية جهاز الكلية الصناعية ؟ 
 الاجابة / يحدث الفشل الكلوي نتيجة لبعض الأمراض التي تصيب الكليتين فتتوقف عن أداء وظيفتها ويؤدى إلى تراكم الفضلات الإخراجية فى الدم والتسمم أو الموت , لذلك لابد من تنقية الدم عن طريق جهاز الكلية الصناعية حيث يضخ الدم من شريان المريض إلى الجهاز ليمر فى أنبوبة ذات غشاء رقيق شبه منفذ يشبه السلوفان ومن الجهة الأخرى للغشاء يمر سائل

 لتنقية الدم يحتوى على جميع محتويات البلازما العادية ما عدا اليوريا والنواتج الإخراجية الأخرى للايض , وحيث أن تركيز العناصر الضارة عالية فى دم مريض الفشل الكلوي عنها فى السائل الموجود داخل وعاء الكلية الصناعية لذا تمر المواد الضارة من الدم عبر الجدران شبه المنفذة إلى السائل ثم يعاد الدم إلى المريض نقيا , وتتكرر هذه العملية عدة مرات تستغرق عدة ساعات فى اليوم وتتكرر مرتين إلى ثلاث مرات أسبوعيا 0                                                                  
الإخراج في النباتات

 س20/ علل : لا يشكل الإخراج في النبات أتى مشكلة ؟

 الإجابة /   وذلك للأسباب التالية :

   1-  معدل سرعة الهدم في النبات أقل بكثير من سرعته في الحيوان إذا ماتساوا في الوزن لذلك فان

        تجمع الفضلات في خلايا النبات يكون بطئ جداً .

   2- النباتات الخضراء تعيداستخدام فضلات الهدم حيث:-

         أ-     يعاد استخدام CO2  والماء الناتجين من التنفس في عملية البناء الضوئي .

         ب-    يستطيع النبات استعمال فضلاته النيتروجينية في بناء بروتينه اللازم .

         ج-   الفضلات الناتجة عن أيض الكربوهيدرات أقل سمية من الفضلات النيتروجينية الناتجة عن          

               أيض البروتينات .
  3- تتنوع طرق تخلص النباتات من الفضلات حيث :-

       أ-  في النبات الأرضية فان  الفضلات الأيضية مثل الأملاح والأحماض العضوية تخزن في  خلايا                 

          النبات ( السيتوبلازم أو الفجوات العصارية) على شكل بللورات عديمة الذوبان لاتشكل ضرر 
      ب-  كثير من النباتات تطرح غاز CO2 وبعض الأملاح المعدنية عن طريق الجذور.
      ج-  بعض النباتات التي تنمو في تربة غنية جداً بعنصر الكالسيوم تتخلص من الزيادة من هذا العنصر           

           طريق تجميعه في الأوراق التي تسقط في النهاية .
      د- يتخلص النبات من  CO2  الناتج عن التنفس والأكسجين الناتج عن البناء الضوئي بالانتشار عن طريق ثغور الأوراق .

     هـ - الماء الزائد  يتم طرح معظمه عن طريق عملية النتح وبعضه يخرج بعملية الأدماع0 
    س21/ عرف الادماع ؟
    الاجابة /   هو خروج قطرات مائية عند أطراف أوراق بعض النباتات في الصباح الباكر في نهاية فصل الربيع بواسطة جهاز 
               دمعي  متخصص قد يتكون من خلية واحدة أومن عدة خلايا مفككة تفتح للخارج بفتحة الثغر المائىويتميز بدوام 
               انفتاحه وتتميز القطرات الدمعية بأنها ليست ماءا خالصا وإنما يوجد بها بعض المواد المختلفة قد تترسب إذا تبخر 
                ماء الأدماع بسرعة .

     س22/ عرف الثغر المائي:-

    الإجابة/  هي فتحات توجد في أطراف أوراق بعض النباتات ومنها تخرج قطرات الادماع وهى جزء من جهاز متخصص 
           يسمى الجهاز الدمعي ويتميز الثغر المائي بدوام انفتاحه 0

    س23/ عرف النتح ثم بين أنواعه ؟                                                 

   الاجابة / 
    تعريف النتح:  هو فقد النبات للماء في صورة بخار ماء0

    أنواع النتح 
   1-   النتح الثغري : فقد النبات لبخار الماء عن طريق الثغور  ومقداره أكثر من 90 % من مجموع الماء الذي يفقده النبات  .
    2- النتح الكيوتينى : فقد النبات لبخار للماء مباشرة خلال طبقة الكيوتين الشمعية التي تغطى بشرة المجموع الخضري 
                              ومقدار هذا النوع من النتح 5% من بخار الماء الكلى المفقود .

    3- النتح العديسى :  وفيه يخرج بخار الماء مباشرة من خلال فتحات دقيقة في الأنسجة الفلينية التي تغطى أسطح السيقان 
                               الخشبية والتي تسمى العديسات 

   س24/ عرف العديسات ؟

    الإجابة/ فتحات دقيقة في الأنسجة الفلينية التي تغطى أسطح السيقان الخشبية 0     

   س25/ وضح كيف يحدث النتح ؟ 
الاجابة : 

  1- يمتص النبات الماء من التربة بواسطة الجذور لتنقله الأنسجة الموصلة من الجذر فالساق فالأوراق

  2- يتسرب الماء في صورة بخار ماء من جدر الخلايا الرطبة للنسيج المتوسط بالورقة إلى هواء المسافات البينية ( الجيوب 
      الهوائية ) التي تتخلل الخلايا ومنها يمر بالانتشار خلال فتحات الثغور إلى الهواء الخارجي ,  وكذلك الحال بالنسبة لجميع  

     الخلايا التي تطل على المسافات البينية الأخرى

    س26/ علل   معظم النتح  يتم في الأوراق ؟ 

   الإجابة : لان الثغور أكثر تواجدا على الأوراق من اى عضو آخر والنتح الثغري يشكل أكثر من90% من  مجموع الماء الذي 
                 يفقده النبات  .

  س27/ علل شكل وتركيب الورقة يجعل النتح يكاد يكون بصورة مستمرة ؟ 

  الإجابة/  لأنه في كثير من النباتات ذات الفلقتين يكون نصل أوراقها واسعاً ومفلطحاً وتنتشر فيه شبكة من عروق دقيقة تحتوى 
   خلايا ناقلة لتمد النسيج الميزوفيلى بالماء  ومن أهم خصائص خلاياهذا النسيج وجود عدد كبير من مسافات بين خلوية 
   (جيوب الهوائية) مما يتيح  فرصة كبيرة لتبخرالماء من هذه الخلايا إلى هواء المسافات البينية بصورة تكاد تكون مستمرة .
 س28/  علل :يحتاج النبات إلى الماء بمقادير تفوق كثيراً ما يحتاجه الحيوان إذا ماتساوا في الوزن ؟  

 الإجابة /1-  وذلك لأن الحيوان يحتفظ بالجزء الأكبر  مما يحويه جسمه من ماء ويعيد دورته في جسمه بينما  النبات يطرد أكثر 
            من 90 % من الماء الذي يحويه إلى الهواء الخارجي 
           2- وجد انه وزنا بوزن فان النبات يمتص يومياً من الماء حوالي 17 مرة قدر ما يتناوله الإنسان                      

           3- كما أن فدان واحد من نبات الذرة يحتاج لأكثر من 2 مليون لتر ماء خلال موسم الزراعة .   
س29/ قارن بين النتح والأدماع ؟ 

الاجابة /
	وجه المقارنة
	النتح
	الادماع

	تعريفه
	خروج الماء من النبات في صورة 
 بخار ماء                                        
	خروج قطرات مائية عند أطراف الأوراق

	وقت حدوثه    
	في جميع الأوقات            
	في الصباح الباكر في نهاية فصل الربيع

	مكان حدوثه       
	من خلال السطح الكلى للورقة المعرض                    للهواء خاصة الثغور          
	خلال جهاز متخصص هو الجهاز الدمعي الذي يفتح بفتحة الثغر المائي

	الماء الخارج     
	ماء خالص في صورة بخار ماء         
	في صورة سائلة مذاب به بعض المواد

	فائدته           


	1- تلطيف درجة حرارة النبات           

2- رفع العصارة النيئة
	إخراج الماء الزائد


س30/ إثبت بالتجربة العملية حدوث النتح فى النبات ؟ 
الاجابة /     ( الرسم بالكتاب المدرسى )                             

الخطوات :

    1- أحضر نباتاً مورقاً مزروعاً في أصيص ثم يغطى سطح التربة وسطح الأصيص المعرض للهواء بشمع البرافين لتلافى 
        فقد الماء .

   2-  ضع الأصيص على لوح زجاجي ثم نكس على الأصيص ناقوساً زجاجياً وانتظر فترة من الوقت .
 المشاهدة :

       تبدأ قطرات دقيقة من الماء في الظهور على السطح الداخلي للناقوس لا تلبث أن تتجمع في النهايةإلى قطرات أكبر وتسيل 
      على جدر الناقوس إلى أسفل  ونتأكد أنها ماء باستخدام كبريتات النحاس البيضاء ( اللامائية ) فتزرق.

الاستنتاج : أن الماء يمر من أجزاء النبات المعرضة للهواء إلى الهواء المحيط أي أن  النبات قام بعملية النتح واخرج الماء في 
                صورة بخار ماء .

 س31/ علل :  تختلف عملية النتح عن البخر؟

  الإجابة : رغم أن عملية النتح في النبات تشبه البخر في بعض جوانبها إلا أنهما تختلفان في أن النتح يسيطر عليها النبات 
                 ويتحكم فيها بصفة جزئية وفى هذا فأنه يختلف عن التبخر .                                        
س32/ ماهى فوائد النتح للنبات ( علل النتح شر لابد منه للنبات ) ؟ 
الاجابة /
   1-  تخفيف حدة ارتفاع درجة الحرارة .

       تمتص أوراق النبات جزءا كبيرا من الطاقة في صورة حرارة أو تحولها إلى حرارة داخل أنسجتها وإذا زادت الطاقة عن 
     القدر اللازم للقيام بعملية البناء الضوئي وخاصة في الأيام الحارة فإنها قد تسبب ارتفاعاً في درجة حرارة الورقة يضر 
     البروتوبلاست أو يميته لذلك يعمل النتح بتأثير تبخير الماء على تبريد النبات وخفض درجة الحراره نسبياً .

   2-  رفع الماء والأملاح الممتصة من التربة( العصارة النيئة ) :

 أ-   تحتوى خلايا الجذر على عصارة خلوية يكون تركيزها من المواد الذائبة أكثر من تركيز محلول التربة فيدخل الماء الأرضي 
     إلى خلايا الشعيرات الجذرية بالخاصية الأسموزية .

  ب-  يتحرك الماء بالخاصية الاسموزية من الشعيرات الجذرية إلى أنسجة الجذر الداخلية حتى أوعية الخشب وقصيباته ثم 
       يرتفع في أوعية الساق ثم أوعية الورقة ( العروق الصغيرة ) ثم خلايا النسيج المتوسط  مما يؤدى إلى تخفيف تركيز  

      العصارة الخلوية في خلاياالنسيج الميزوفيل وبالتالي تقل قدرة هذه الخلايا على شد الماء أو وقف هذا الشد كلية . 

 جـ- عندما يتبخر ماء الخلايا خلال النتح إلى الهواء تباعاً يزداد تركيز عصارة الخلايا مما يؤدى إلى زيادة قدرتها على سحب 
    الماء من أسفل 0

 س33/ إثبت بالتجربة العملية أن الماء يصعد فى الخشب حتى يصل الى الاوراق ؟                
   الاجابة /  ( الرسم بالكتاب المدرسى ) 
    الخطوات :
   1-     أملأ أنبوبة اختبار بمحلول الأيوسين القرنفلىثم أنزع نباتاً صغيراً مزهراً مزروع في أصيص بجذوره باحتراس ثم أغمر 
            جذور النبات في محلول الأيوسين بأنبوبة الاختبار .
   2-    سد حول ساق النبات بقطعة قطن عند فوهة الأنبوبة , واحفظ الأنبوبة مثبتة في وضع رأسي لعدة ساعات .              
      المشاهدة :

     أ-    قواعد الأعناق وعروق بتلات الأزهار يصبح لونها قرنفليا

     ب- عند عمل قطاع عرضي في ساق النبات نجد أن أوعية الخشب قد تلونت باللون القرنفلي  

     الاستنتاج :

      1-  أن الماء يمتص بواسطة الجذور0 

      2-  أن الماء ينقل إلى أعلى خلال خشب الساق إلى الاوراق0                   

  س34/ وضح بالتجربة صعود الماء الى الاوراق بقوة النتح ؟                 

   الاجابة /      

    الخطوات :

   1-  أملأ كأس صغير بالزئبق واملأ أنبوبة رفيعة بالماء ونكسها في الزئبق بالكأس0 

   2-  أقطع فرع نبات مورق مزروع في أصيص بحيث يكون القطع تحت سطح الماء و دع الطرف السفلي للساق المقطوع ينفذ 
         من سدادة من فلين ( بحجم فوهة الأنبوبة ) من ثقب به بنفس حجم الساق 

  3- ثبت سدادة الفلين وفرع النبات مثبت بها على فوهة الأنبوبة العلوية  واحكم سدها مع وضع فازلين حول السدادة عند 
     اتصالها بالأنبوبة .
  4-  حدد سطح الزئبق في الأنبوبة في بداية التجربة واترك الجهاز في مكان مفتوح .

   المشاهدة :

     يرتفع سطح الزئبق تدريجياً في الأنبوبة في نهاية التجربة عن سطحها الاصلى قبل التجربة.

   الاستنتاج :

          فرع النبات فقد ماء بالنتح فامتص ماء من الأنبوبة لتعويض الماء المفقود فارتفع الزئبق في الأنبوبة مما يوضح أن فقد 
         النبات للماء يولد شدا يرفع الماء إلى أعلى  . 
